

szavak
Üzleti
Felvi-
szolgá-
tet este
ivatal.

2-12

ből pót
és ue-
n ueca
5151

ítás leg
eg mel-
i gépek
fizetési
ueca 2.
20C

ban és
olesőbb
a adott
mán fil-
échenyi
330:

ítkezési
tüzi.a.
szerez-
lós ueca
5166

gla
pari k.
ni: Hu-
681

őségben
bestyén
Eladás
Telefon:
5054

mázoló-
gy Já-
g u. 40.
734

s lakó-
minden-
avitást,
észíték.
ueca 22.
5174

könyv.
többféle
egtaláló
zi u 35.
746

gy pat-
ulejó-
giavető.
737

és ki-
MURY
eptulaj-
függet-
Nyom-
ny. és
sef kir.

Debreceni független Újság

politikai napilap

Ausztriába szökött, vagy öngyilkos lett a Bakonyban Surgoth Jenő?

Rendkívüli nehézséggel jár a fagykársegélyek és a vetőmagkölcsonök ügyének felderítése

Egyre szélesebb hullámokat ver az a sikkasztási bűnügy, amelynek középpontjában Surgoth Jenő, a debreceni gazdasági felügyelőség egykori vezetője, jelenlegi országos gazdasági főfelügyelő személye áll. A hajdúmezei gazdasági felügyelőségénél történt visszaél-

sekkel kapcsolatban a hatóságok a legszigorúbb vizsgálatot folytatják. Maga Surgoth Jenő egyelőre még nem került elő és egyre valószínűbbnek látszik az a feltevés, hogy a gazdasági főfelügyelő öngyilkosságot követett el.

lőnek, sem pedig a hajdúmezei gazdasági felügyelőségnek elszámolásait nem kapta kézhez.

Czvetkovics Ferenc miniszteri tanácsos elrendelte a rovincsolást Debrecenben.

Szép László elnöki osztályfőnök, aki a vizsgálatot vezeti, az intézkedéseket kiterjesztette az egész vetőmagkölcsonök ügyére. Az eddigi adatok szerint azonban a vetőmagkölcsonök mindössze egy része a teljes ügynek.

A vizsgálat rendkívül bonyolultnak ígérkezik és lefolytatása előreláthatóan hosszabb ideig tart. Az ügyből következik, hogy

szükséges maguknak a gazdáknak megkérdezése: törlesztették-e a vetőmagkölcsonök és ha fizettek, akkor milyen összeget?

A helyzet viszont az, hogy az egyes gazdáknak adott fizetési halasztás rendkívüli mértékben megnövekedett a vizsgálóbizottság munkáját és a földművelésügyi minisztérium számvevősége a jelenben pillanatnyilag nem tud pontos kimutatást készíteni a kölcsönhátralékokról, továbbá a gazdasági felügyelőség által felvett összegről.

Visszaélések a vetőmagkölcsonökkel

A földművelésügyi minisztériumban megindult vizsgálat során kiderült, hogy

a hajdúmezei gazdasági felügyelőségénél a vetőmagkölcsonökkel kapcsolatban visszaélések történtek.

Az olesó vetőmagot nyolc év óta kamatmentes hitel formájában juttatják a gazdáknak. Azok a gazdák, akiket időközben elemi károk sújtottak, halasztást kaptak a kölcsönre és ilyenformán a vetőmagkölcsonök visszatérítése különböző időpontokban, úgyszólván minden rendszer nélkül történt. Természetesen a gazdasági felügyelőség feladata volt ezeknek a kölcsönöknek behajtása és a befolyt összegeknek a földművelésügyi minisztériumba való beutalása. Magától értetődően a befizetett pénzeszegeknek szabályos adminisztratív úton kellett eljutni a minisztériumig. Ezzel szemben megállapították, hogy a vetőmagkölcsonöknek lefolytatása már esztendőök óta komoly akadályokba ütközik.

A minisztérium már hosszabb idő óta sürgette a vidéki gazdasági felügyelőségeket, elsősorban Surgoth Jenő gazdasági felügyelő elszámolásának be-terjesztését.

Ilyenkor a számvevőség azt a választ adta, hogy a gazdák a kölcsön visszatérítése során nehézségekkel küzdenek és éppen ezért rendszertelenek a gazdasági felügyelőségek elszámolásai és ez az oka Surgoth Jenő késedelmének is.

Hasztalan sürgetés

A földművelésügyi minisztérium termelési osztálya továbbra is ragaszkodott ahhoz az álláspontjához, hogy mindenben rendet akar teremteni és ezért állandóan sürgette az elszámolások benyújtását, tekintettel arra, hogy rendkívül komoly összegekről volt szó.

Surgoth Jenőtől azonban két év óta nem kapta meg az elszámolást a termelési főosztály.

Ugyancsak hiányos még néhány

gazdasági felügyelőség elszámolása és a minisztérium törekvése odairányult, hogy általánosan rendet teremtsen és mindenről tiszta képet nyerjen. Darányi Kálmán miniszterelnök, mint földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy bizottság szálljon ki az ügyek kivizsgálására, elsősorban Surgoth Jenő közvetlen körzetébe. Hajdúvármegyébe és Debrecenbe s a helyszínen vizsgálja át a vetőmagkölcsonök ügyét.

A rovincsolás

A vizsgálóbizottság megérkezett Debrecenbe és hozzálátott a munkához. Tekintettel arra, hogy a termelési főosztály sem Surgoth Jenő országos gazdasági felügye-

„A méltóságos úr nem adott nyugtát...”

Van azután más oka is annak, hogy a vizsgálóbizottság rendkívül nehéz feladattal találta szembe magát. Kiderült, hogy a gazdák igen gyakran törlesztették a kölcsönöt magának Surgoth Jenőnek.

A gazdasági főfelügyelő átvette a pénzt és miután igen nagy tekintélye volt, ritkán kértek tőle nyugtát.

Surgoth a pénzt egyszerűen betette íróasztala fiókjába, ahol egészen komoly összeget tartott, anélkül, hogy erről könyveket vezetett volna. Ezekben a pénzügyekben — az eddigi jelek szerint — teljesen az emlékezetére bízta magát Surgoth Jenő s a rendszertelenségbe annyira belezavarodott, hogy

jóformán már maga sem tudta, kinek a pénze van a fiókjában.

Annyi mindenesetre tény, hogy a megyei községekbe kiszállított vizsgálóbizottság gyakran találta magát szembe ezzel a kijelentéssel:

— Nem adott nyugtát a méltóságos úr, nem is kértünk. Megbízunk benne.

A gazdák mondják ezt, akiket már évek hosszú sora óta ismert Surgoth Jenő és akikkel kölcsönösen megbiztak egymásban. Most

aztán az a helyzet, hogy maguk a gazdák is teljesen tájékozatlanok.

mi történik a már egy ízben befizetett törlesztésükkel.

Tekintettel arra, hogy a gazdasági felügyelőség régebbi elszámolási nincsenek rendben, a gazdákat elsősorban az érdekli, hogy tudomásul veszik-e a törlesztést vagy sem.

Surgoth külföldön?

A debreceni vizsgálat során természetesen szükséges lett volna Surgoth Jenőnek a jelenléte. Vele sokkal könnyebben és egyszerűbben lehetett volna áttekinteni a tisztázásra szoruló körülményeket. Ezért történt, hogy

a földművelésügyi minisztérium a rovincsolás elrendelése után nyomban intézkedett, hogy Surgoth Jenő is utazzék Debrecenbe.

Az országos gazdasági főfelügyelő azonban ekkor már nem volt található.

Érdekes, hogy éppen eltűnése során, június 12-én

dr. Uray Sándor főispáni titkár a székesfehérvári pályaudvaron találkozott Surgoth Jenővel.

(Folytatása a második oldalon.)

A Torday-Surgoth ügy

uralkodó témája a magyar közéletnek. Két sikkasztás — amint ügyészek és vádiratok, körözések mondják —, amely az eddigi számvetések szerint közel 300.000 pengőjébe került az országnak. Két ember, két tisztviselő, aki korlátlan bizalom letéteményese volt hosszú évekig. Kitűnő tisztviselő, megbízható ember, felesleges ellenőrizni, amit mond — ez volt a véleménye mindkettőről minden hivatali fellettesének s most kiderül, hogy a megbízhatóság szobrainak kezén oly hatalmas összeg veszett el, amelyből hónapokig tartó munkát kaphatott volna akár ily nagy vidéki városnak munkásserege is, mint Debrecen.

Mert a háromszor százezer pengőt nem abszolút pénznek nézem én, amikor így elsikkad két úr kezén, hanem abban az értékében, amit jelenthetett volna, hogyha munkára, cipóra, tejre, emberi életre táplálására váltották volna fel. Ezekből a százezerekből, amelyek ilyenkor látszanak legnagyobb összegeknek, hiányzanak legjobban, amikor már eltűntek, hány emberi élet lett volna boldogabb, emberibb, szebb s hány maradt volna meg, ami talán elveszett azóta a nyomorúság küszködése között!

A két sikkasztás, az eltűnt százezrek gyanúsítottjai közül az egyiket magam is ismertem. Valóban tiszteletet érdemlő s ezenfelül kedves, közvetlen, minden szívet megnyerő egyéniségnek látszott. És sohasem képzeltem volna el, hogy valaha az újság első oldalára kerülne, mint egy bűnügy gyanúsítottja. Személyi igényeire nézve annyira szerény volt, hogy sohasem tudtam volna elképzelni: el tudja költeni ezer pengőn felüli fizetésének felét. Mi történt ezzel az emberrel, ezzel a Surgoth Jenővel? Mi oldja meg azt a rejtélyt, hogy egy magasrangú köztisztviselő, aki nem tudott magára többet elkölteni, mint 3-400 pengőt, — ami ugyan szintén egészen szőke életszínvonal, megirigyelheti sok szabadpályán élő középosztálybeli — hogy százezres sikkasztás középpontjába kerülhetett. Ezt a látzólag derűs, humánus, minden bajt megértő embert mi tette gyanúsítottjává a fagykársegélyekből és vetőmagkölcsonökkel elsikkadt százezrek ügyének?

Könnyű a felelet: nem más, mint a rendszer. A rendszer, amelyet mi másfél évtizede támadunk, amely mindig egyéni megoldásokat keres a közügyekben, amely mindent elvon a nyilvánosság ellenőrzése alól s amely még a nagy tömegeket érdeklő közsegítési akciókban is azt a lehetőséget kereste, hogy alkalma legyen minél jobban kézbe tartani az embereket. Itt van a fagykársegélyek és vetőmagkölcsonök ügye. Ebben hét kézen megy át a pénz és kimutatás, míg az ellenőrzés megtörténik. Külön kezelték már a segítéskor minden esetet s

természetes, hogy a párturalmi rendszer szolgálatai igen nagy súllyal estek latba nemcsak amikor elbírálták, hogy ki kapjon az akcióból vetőmagot, hanem akkor is, amikor elbírálták, hogy kinek mennyi haladékat lehet adni a visszafizetésre. Ezért kellett az egyéni elbírálás, ezért nem lehetett a községek kezébe adni az akciók ügyét, ezért nem lehetett a nyilvánosság előtt kitárni, hogy ki kap, miért k. p. meddig kap. Ha ezt az ügyet a községi előjárások kezelték volna, osztották volna ki a búzát, szedték volna be a pénzt, akkor ma egyetlen fillér sem hiányozna s nem tűnt volna el, valószínűleg nem lenne halott ez a szegény Surgoth Jenő, akit én tudok sajnálni, mint ennek a rendszernek az áldozatát. Mert oly egyszerű lett volna a dolog: akinek szüksége van vetőmagra, az kap, kiosztja az egészet a község s felől érte egyetemlegesen. Így azonban nem az kapott, akinek szüksége volt rá, hanem az, aki többek között politikával is kiérdemelte, az fizetett, aki a halasztásra érdemtelenné vált s a rendszer, amely ellenőrzés nélkül túlsok hatalmat adott a tisztviselő kezébe, bünye vitte azt is, aki nagyobb ellenőrzés mellett becsületesebb maradt volna meg.

A napokban kérdezték tőlem: mit is akarunk megváltoztatni, mi a demokratikus, nyílt, őszinte, a népért való berendezkedés híveit. Hát itt a felelet. Ezt a rendszert, amely kitermelte a Torday-Surgoth-ügyet. Ezt az urambátyámos kedélyessége alatt igazságtalanságokkal tele, elnyomással fenyegető, politikai elvtelenséget jutalmazó, kenő, lenő rendszert, amely káros a népre és káros a köztisztviselőre, káros az államkasszára s káros azokra, akik az így eltűnő száz ezreket hiába várják közmunkák és állami segítség formájában.

(11)

A lokomotív körül

Bernát Miklós bagaméri gazdálkodó jogtalan eltulajdonítás vétsége címén került a járásbíró elé. A vád szerint Bernát két évvel ezelőtt kibérelte Lencsés István olajmalmát. A malom lokomotívja azonban nem volt jó, mire Bernát elhozatta a fia lokomotívját. Időközben Lencsés István adótartozása fejében foglalást eszközöltek a malomban és lefoglalták az idegen lokomotívot is. Amikor Bernát a malom bérletétől visszalépett, magával vitte a fia lefoglalt gépét is.

A bíróság megállapította, hogy a foglalás és végrehajtás szabályszerű volt, a lokomotívot nem lett volna szabad elszállítani s ezért Bernátot jogtalan eltulajdonítás vétsége címén 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, ami ellen a gazdálkodó felebbezést jelentett be.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG-BAN HIRDETŐ CEGEKNEL ESZKÖZLI VASARLÁSAIT

VIGSZINHÁZ

Guslav Fröhlich
legnagyobb szerepében

A vetélytársak

izgalmas dráma
az égő peiróleum mezőkről.

Előadások: 5, 7 és 9-kor

(FOLYTATÁS AZ ELSŐ OLDALRÓL)

Uray Sándor dr. éppen nászútjáról érkezett haza Olaszországból. Ujságot vásárolt az állomáson és közben szembetalálkozott Surgoth-tal. Néhány szót váltottak mindössze, azután dr. Uray Sándor be szállt a vonatba, mert közeledett az indulás. A főispáni titkár fiatal feleségével a fővárosba utazott, de a Déli vasút pályaudvarán rosszul lett, úgy hogy kórházba kellett szállítani. Betegsége miatt később szerzett tudomást a gazdasági főfelügyelő eltűnéséről és ezért csak most került nyilvánosságra ez a találkozás.

Tekintettel arra, hogy Surgoth Jenő Székesfehérvárott tartózkodott, eleinte az a feltevés merült fel, hogy a balatoni vonattal elutazott és a Bakonyban rejtőzött el, vagy esetleg ott követett el öngyilkosságot. A hatóságok már eb-

ben az irányban is folytatták a vizsgálatot, de eddig még semmit sem sikerült megállapítani. Tegnap azonban váratlan fordulat következett be a sikkasztással vádolt gazdasági főfelügyelő ügyében.

Rádiókörözés

Az értesítés alapján a főkapitányság nyomban megette a szükséges intézkedéseket. Nyomban rádiókörözést adott ki a sikkasztással gyanúsított Surgoth Jenő ellen. A magasrangú minisztériumi főtisztviselő fényképét sokszorosították és megküldték az ország valamennyi nyomozószervének. A bécsi rendőrigazgatóság-nak is megküldték Surgoth Jenő fotográfiáját. A magyar hatóságok megkérték az osztrák rendőr-

Bizalmas értesítés érkezett a budapesti rendőrfőkapitányságra, hogy Surgoth Bécsbe szökött

és onnan esetleg tovább menekült valamelyik nyugateurópai államba.

seget, hogy amennyiben bárhol megtalálják Surgoth Jenőt, azonnal vegyék őrizetbe.

Surgoth Jenő vagyonára elrendelték egyébként a bűnügyi zárlatot.

Bajza uccai lakásának kulcsát testvérbátyja, Surgoth Gyula országgyűlési képviselő beszolgáltatotta a rendőrségen. A kapitányság bűnügyi osztályáról délben bizottság ment a lakásba a bűnügyi zárlat foganatosítására.

Ünnepélyes ülésen vita nélkül fogadta el a Ház a kormányzói javaslatot

Budapest, július 1. Méltóságos és ünnepi volt a Ház csütörtöki ülése: a Ház megszavazta és elfogadta a kormányzói javaslatot.

A történelmi ülést Sztranyanszky Sándor elnök nyitotta meg. Népes ház előtt olvasta fel Angyán Béla előadó a javaslatot.

— A napirenden levő javaslatot — mondotta — a képviselőházban képviselt pártok általános és részletes vita mellőzésével kívánják törvényre emelni. Dokumentálja ez az elhatározás, hogy a nemzet életében nagy fontosságú kérdésekben nincsenek mélyreható ellentétek. A nemzeti együttérzést klasszikusan fejtette ki a tegnapi bizottsági ülésen Eckhardt Tibor képviselőtársunk, amikor azt mondotta, hogy a javaslat tárgyalásában az ellenzéki pártok tagjai nem, mint ellenzékiek, hanem mint magyar emberek vettek részt. (Eljenzés és hosszan tartó taps.) Ismertette ezután a javaslat intézkedését.

A javaslatot vita nélkül egyhangú igennel fogadta el a Ház. Ezután Darányi Kálmán miniszterelnök emelkedett szólásra. Köszönetet mondott az egyhangú állásfoglalásért, ami a nemzeti érdek szem előtt tartásának, a véleményekben való egyöntetűségének az érdeme. Az alkotmányjogi reformok során a következő két javaslatot, a felsőház reformját és a titkos választójog bevezetését is fontos kérdésnek tartja, mert szükség van ezekre a reformokra, hogy biztosítsa a nyugodt államvezetés lehetőségét. — A felsőházi reformot még az ősszel, a titkos választójogról szóló törvényjavaslatot még ebben a naptári évben kívánja benyújtani. Ezután a kormányzó személyével és kormányzói ténykedésével kapcsolatban kijelentette, hogy a magyarság legsúlyosabb idejében eszathatlan ösztönével találta meg azt a férfit, akire az országépítő munka vezetését bízta. (Ugy van, ugy van!)

Szünet után a magánalkalmazottak jogviszonyainak szabályozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása következett. Eber Antal és Bornemisza Géza iparügyi miniszter között támadt szóvita után Györki Imre azt kifogásolta, hogy az utazók kérdése megoldatlan. Bornemisza Géza miniszter válasza után Csóor Lajos, majd újra Györki Imre beszélt a személyautósofforok jogviszonyának szabályozásáról. Bornemisza Géza válasza után a Ház részleteiben is elfogadta a munkaviszony egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló törvényjavaslatot.

Kisebbségi törvényjavaslatok és jelentések tárgyalása alatt Buchinger Manó Csehszlovákia miniszterelnökének Ma-

gyarországgal szemben való békés állásfoglalásáról beszélt. Egyre jobban forrósodott a hangulat a Házban a beszéd alatt, de a vihar akkor tört ki és fokozódott viharcsengőig, amikor Buchinger Manó azt a kijelentést tette, hogy azt írja a kormány lap a magyar-honi szociálistáknak a spanyol kommunisták feje fáj. Micsoda hazugság ez?

Malasits Géza: Német pénzen dícsérik Francókat.

Rajnisz Ferenc: Micsoda gyanúsítás ez?

Malasits Géza: A bilbaói vasércéért

mennek a németek Francóék oldalára.

Kornis Gyula elnök a nagy viharban megnyomja a viharcsengőt, amelynek szirénabűgása lecsendesíti a magukból kikelt képviselőket. Az elnök egy-két rendreutasítást osztogat.

Ezután felkeltőkor ért véget az ülés. Az elnök zárószavaival együtt báró Berg Miksa és Rakovszky Tibor egyszerre kiáltja:

— Eljen a titkos választójog!

— Eljen! Eljen! — zúg az egész baloldal.

Roosevelt és Dupont kibékültek gyermekeik esküvőjén

London, július 1. Wilmingtonban — Delavare állam — fényes ünnepségek között vezette oltárhoz Roosevelt elnök legfiatalabb fia, Franklin Roosevelt, J. Dupont leányát. Ethelt.

Az amerikai közönség elérékenyülve szerencsésen végződő Romeo és Julia-románchoz hasonlítja a frigyét, megállapítva, hogy a két szerető szív vonzalma áthidalja az Újvilág két leg-hatalmasabb családja közt régóta dúló ellenségeskedést, mert a dúsgazdag Dupont löszgyároscsalád Roosevelt elnök legelkeseredettebb politikai ellenségei közé tartozott és az elnök se nagyon válogatta meg kifejezéseit és fegyvereit ebben a harcban.

Az esketési szertartáson háromszáz előkelő vendég, a Dupont-kastélyban tartott fogadáson ezerkét száz főnyi közönség jelent meg, köztük az amerikai pénz-, ipari és politikai világ vezérei.

A menyasszony egyszerű fehér tülruhát viselt. Egyetlen ékszerre egy negyedmillió dollár értékű gyöngyör volt. Az eskü szövegéből kihagyták a menyasszony engedelmességi fogadal-mát.

Roosevelt örömkönyveket sírt, midőn a lelkész áldását adta az ifjú párnak és Roosevelt elnök Duponttal karón fogva holdgöngyöllyel távozott a templomból.

Disznót lopott a kilencszer büntetett tolvaj

Lopással vádolva került csütörtöki a debreceni büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa elé Szücs József debreceni lakos. Az volt ellene a vád, hogy Tóth Lajos Péterfia uccai gazdálkodótól disznót lopott, a disznóról aztán hamis járlevelet állítottak ki Kenézi Emma nevére. Kenézi Emma ugyanis közeli ismeretségben volt Szücs Józseffel. Egy debreceni napszámus, Csgai József és fiatalkorú lánya is a vádlottak padjára kerültek, amiért amellet tanuskodtak a vád szerint, hogy valóban Kenézi Emmáé volt a disznó.

A csütörtöki főtárgyaláson Szücs Józsefről kiderült, hogy nem is magyar hanem román állampolgár. Kilencszer volt már büntetve különböző bűncselekményekért, sőt fegyház és dologházbüntetéseket is töltött már ki. A főtárgyaláson beismerő vallomást tett és előadta, hogy idén márciusban, alig két

hónappal legutóbbi kiszabadulása után lopta el Tóth Lajos disznóját.

Kenézi Emma, aki ellen orgazdaság büntette miatt indult eljárás, nem jelent meg a főtárgyaláson. A bíróság vele szemben elkülönítette az eljárást és később fogja ügyét tárgyalni. Az orgazdaság vétségével vádolt Csigai János és fiatalkorú lánya azonban tagadták a bűncselekményt. Kiderült, hogy Csigai József nem is írt alá semmiféle tanusítványt. Megállapították, hogy a fiatalkorú lány hangoztatta azt, hogy a disznó valóban a Kenézi Emmáé. Ezt azonban jóhiszeműen állította, mert Kenézi Emma régebben tényleg adott át nekik hízlatni egy disznót és most azt hitte, hogy erről az állatról van szó.

A törvényszék Szücs Józsefet a lopásért tíz hónapi börtönnre ítélte, míg Csigai Jánost és a fiatalkorú leányt felmentette. Az ítélet jogerős.

Tizenöt napra ítélték egy versíró öreg nyilas kondást, aki nem avatkozik családi dolgokba, tehát — elhagyta a sajátját

Fejes Ferenc 63 éves kondás társadalmi rend és felekezet elleni izgatásai vádolva került csütörtökön a debreceni büntetőtörvényszék dr Tokaytanácsa elé. Az öreg kondás, aki a nemzeti szocialista párt tagja, röpirátot adott ki, amelyben verseket írt és rimokban izgatott a polgári társadalom és a zsidóság ellen.

Kijelentette, nem érzi magát bűnösnek, mert az igazat írta meg. A bíróság megkérdezte, mi a foglalkozása, mire Fejes ezt válaszolta:

— Foglalkozom ezzel, foglalkozom

azzal...

— Nem foglalkozik maga semmivel, — mondotta az elnök, — még a családját is elhagyta.

— Nem avatkozik én családi dolgokba — felelte a nyilaskeresztes kondás.

— De a maga családjáról van szó, annak a dolgaiba beleavatkozhat! Inkább, mint röpirátokat írni!

A bíróság végül is tizenöt napi fogházra ítélte a versíró kondást, de a büntetés végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette.

Önzsebmetszés történt a pályaudvari posta előtt, hiánytalanul megtalálták a 2097 pengőt

A komaasszony kotlója alatt volt a pénz — Érdekes jogi kérdés: elikkaszthatta-e Harangi Gábor a saját nevére érkezett pénzt?

Tegnap számban megírta a *Független Újság*, hogy Harangi Gábor, Szolymai uca 36. szám alatti lakostól, aki Friedmann Andor lókereskedőnél van alkalmazásban, a pályaudvari posta előtt zsebmetszők 2097 pengőt vettek el. Harangi Gábor szerdán délelőtt megjelent a rendőrségen és elmondta, hogy a pályaudvari postahivatalban vette fel az említett összeget és a hivatal előtt fujtatta kerékpárgumiját, miközben két ismeretlen segítkezett neki és csak később vette észre, hogy kabátja a zseb táján át van vágva és a pénz hiányzik.

A rendőrségen felvették a panaszt, de nagyon gyanúsak találták az esetet, mert Harangi Gábor által megadott személyleírás nagyon hiányos volt és

különböző sem tartották valószínűnek, hogy a zsebmetszést elkövetők volna, anélkül, hogy Harangi bármilyen gyanúsat is észlelt volna.

A panasz felvétele után Harangi Gáborral a rendőrségen tartották és mindenekelőtt alaposan megvizsgálták a kabátot a vágást. Már ekkor kiderült, hogy rosszul sikerült és

primitíven végrehajtott önzsebmetszésről van szó.

A kabát felsőrésze és beléje ugyanis át volt vágva, de a zseb egyik oldala érintetlen volt. Ha valóban zsebmetsző követte el a lopást, a szövettől belétség egyvonalban lett volna átvágva a kabát. Azonfelül a zsebmetszők éles önborotva pengével dolgoznak és ezzel egyenesen vágják át a ruhadarabokat. Harangi kabátján viszont látnivaló volt, hogy biciskával valószínűleg nyiszalták a szövetet.

Egyre világosabb lett, a detektívek előtt, hogy önzsebmetszés történt, lekérte beszéltek tehát Haranginak, hogy ismerje be a tettet. A valamikor jómódú gazdálkodó konokul tagadott és megmaradt állítása mellett, de a detektívek nem adták fel a reményt, hogy a megtévedt embert jobb belátásra bírják és kivesszik belőle az igazságot. Késő estig állta Harangi a kérdések pergőtűzét, közben azonban detektívek felkérésére Harangi rokonait és közeli ismerőseit, hogy a pénz hoiléte iránt érdeklődjenek. Így jutottak el az István út 19. szám alatti házba, ahol Harangi Gábor komaasszonya lakik. Itt

megtalálták hiánytalanul a 2097 pengőt, amely a kotló alatt volt elrejtve a tyúkóban.

Mire a detektívek visszaértek, Harangi Gábor már megsejtette, hogy el-

vesztette a játszmat és közben be is vallotta, hogy a zsebmetszést csak kitalálta és azért vagdosta össze kabátját, hogy a pénzt megtarthassa. Azzal védekezett a megtévedt ember, hogy jómódú gazdálkodó volt valamikor, de tönkrement és most, mint alkalmazott keresi kenyerét. A sok pénz megszedítette és úgy gondolta, hogy ezzel az összeggel valamihez kezdeni fog és új jövőt alapít magának.

Ezzel az önzsebmetszéssel kapcsolatosan érdekes jogi eset merült fel.

A pénz ugyanis Harangi Gábor nevére érkezett, aki azonban a rendőrségen a panasz megtétele alkalmával is nyomban beismerte, hogy a pénz Friedmann Andort illeti meg.

Csak bizonyos formáságok miatt címeztették Harangi nevére. Friedmann Andor nem is tett panaszt, hiszen a feljelentés tulajdonképpen Harangitól eredt, mégis eljárást kell indítani, ha másért nem, hát hatóság félrevezetése címen. Mindenesetre érdekes jogi vita fog keletkezni afelől, hogy Harangi elikkaszthatta-e a saját nevére érkezett pénzt.

Virágkedvelő fogtechnikus

Egy elegáns fiatal fogtechnikus-gazdálkodó lopás vádjával került dr. Gyöngyössi József bíróságra. A vád szerint május elején éjszaka virágot lopott a fiatalember, az éjjeliőr azonban rajtakapta a viráglopáson.

Süvege s Gyulának hívják, a Szeremlei út 13. szám alatt lakik. Beismeri a viráglopást.

— A Kossuth ucai templom előtti parkból négy szál tulipánt szakítottam. Május volt, kellett a virág. Máskor nem csináltam ilyet soha.

Varga Imre éjjeliőrt hallgatta ki ezután a bíróság.

— Éjszaka 12 órakor — mondotta Varga — észrevettem, hogy több gyanús alak járkal a park körül. A fák között elrejtőzve megfigyeltem, hogy 27 szál tulipánt letéptek, mire eljűnk ugrottam, hogy elfogjam őket. Az akitől a virágok voltak, elszaladt, ezt a fiatalembert azonban sikerült elcsipnem.

A járásbíró 5 napi fogházra átváltoztatható 15 pengő pénzbüntetésre ítélte a virágkedvelő fogtechnikus-gazdát.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

Rendkívüli olcsó árak

Mintás műselyem batist, voil, panama és mintás piké.

P --'88

92 cm. széles mintás cloque

P 2'50

Műselyem brokát paplan hófehér vattával

P 17'50

Tekintse meg a Piac-utcai kirakatunkat.

Benyáts ÁRUHÁZ

Revolveres merénylet az orani polgármester ellen

Oran, július 1. Szerdán este merénylet következett el Lambert abbé polgármester ellen. A polgármester a Guillaume-sörözőből tartott hazafelé, amikor Ferrandó festőművész, az orani múzeum tisztviselője revolverrel rálőtt.

A lövés talált és Lambert abbé azonnal összeesett. A megsebesült polgármestert vele lévő két barátja kórházba szállította. Az orvosok megállapították, hogy a merénylet golyója átjárta a polgármester mindkét tüdejét. Az orvosok

azonnal műtétet hajtottak végre rajta, de nem bíznak felépülésében.

A merénylet festőművészt letartóztatták.

A polgármester nagy szerepet játszik az északafrikai politikai mozgalmakban. A merényletnek nyilván politikai háttere van. A hatóságok attól tartottak, hogy a merénylet okozta izgalom nyomán zavargásokra kerül a sor s ezért széleskörű rendészeti intézkedéseket hajtottak végre, hogy minden zavargást csírájában elfojtsanak. Zavargásra azonban nem került sor.

Ismét emelkedtek a papírárak

Bérdrágulás van kilátásban — Olvasóink és előfizetőink ragaszkodása ad lehetőséget a mai áruk meglarására

Az a drágulási folyamat, amely a magyar nyomdaipar és a sajtó életét oly hátrányosan befolyásolja, még mindig nem állt meg. A papírárak több, mint hatvan százalékos emelkedése és az egyéb nyersanyagok még ennél nagyobb százalékarányú drágulása a sajtó egész vonalán már áremelkedést idézett elő. A lapvállalatok, mint a Debreceni Független Újság is — hónapokig maguk vállalták magukra a drágulás egész terhet, abban bízva, hogy a nagy áremelkedések végül is kormánybeavatkozást fognak maguk után vonni s mérséklésre vezetnek. Műtán ez nem történt meg, az egész sajtó területén bekövetkezett az áruk emelése. Ebben a helyzetben önfeláldozó mérséklést tanúsított a Debreceni Független Újság, amely olyan alacsony példányszám- és előfizetési árakat szabott meg, hogy ezzel a vidék legolcsóbb napilapjává vált amellett, hogy kitűnően kiépített hírszolgálatát még fejlesztés is, minderről alaposan tájékoztató, különösen szerkesztett napilapot ad olvasói kezébe. A Debreceni Független Újság előfizetési árai azért ilyen alacsonyak, mert az áremelkedések terhet a lap nem egészen, hanem csak kisebb mértékben hárította át olvasóira.

Még súlyosabbá teszi a sajtó által viselt terhet, hogy a papír s egyéb anyagok árának emelkedése tovább tart. Ma arról kaptunk értesítést, hogy a mai nappal újabb papírdrágulás következik be. Jellemző arra a súlyos helyzetre, amelyben a sajtó a papírkartell árdiktatúrája következtében van, hogy ezidőszert még nem is tudjuk, mennyivel emelték az általunk

használt rotációs papír árát. Egyszerűen csak arról kaptunk értesítést, hogy a papír árát emelték s az emelés következtében előálló új árakat kalkuláció után később fogják velünk tudatni.

Ha ehhez hozzávesszük, hogy a munkabérek 15 százalékos megdrágítása előtt állunk, könnyű olvasóinknak megérteni, mily nehéz helyzetünk s mily áldozatot jelentenek számunkra azok az előfizetési árak, amelyek emelt formában most először esedékesek. Hónapok óta magunk viseltük az áremelkedések terhet s mire először részantuk magunkat, hogy azokat részben megosztjuk a közönséggel, máris újabb áremelkedések zakadnak reánk. Ebben a helyzetben olvasóink megértésére és hűségére számítunk s kérjük őket, hogy a drágulás elleni küzdelemhez ragaszkodásukkal, fizetési készségükkel és pontosságukkal adjanak nekünk erőt. Mert nemcsak a lapvállalatok és nemcsak a közönség egyes tagjainak érdeke az, hogy a magyar sajtó a társadalom szegényebb rétegei számára is hozzáférhető legyen, hanem a magyar közélet is, a magyar nemzeté, amely tájékozott és jó ítélőképességű közvéleménytől várhatja a helyes irányítást a mai nehéz időkben.

— Erőteljes, kövér egyéneknek, köszvényeseknek és aranyérben szenvedőknek reggeleuként éhgyomorral egy-egy pohár természetes Ferenc József keserűviz gyakran felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. Az orvosok ajánlják.

Festetich aivezéireinek egy része cáfolja a pártszakadást

Az aivezerek két frakcióra való szakadása azonban tény s állításainkat fen'artjuk — Hogy került Trostel Dezsó és néhány társának neve a megtagadott s alá nem írt nyilatkozatra

A Debreceni Független Ujság vasárnapi számában tudósítást közöltünk a debreceni nyilasmozgalom belső válságáról, amelynek következtében gróf Festetics Sándor nyilaskeresztes pártja Debrecenben három részre szakadt. Ezzel a cikkel kapcsolatban két helyreigazító nyilatkozat futott be hozzánk. Ezeket közöljük azzal, hogy állításainkat fenntartjuk. Kénytelenek vagyunk azonban rámutatni arra a sok ellentétre amely a debreceni nyilas aivezések és Trostel Dezsó nyilatkozata között tapasztalható. Es kénytelenek vagyunk megmondani a nyilasvezető uraknak azt, hogy bármily természetes is egy ilyen politikai hírnek mindenáron való cáfolása, idejük mégis csak lejárt, a debreceni nép tömegei tőlük elfordultak — mint a nánási választás esüfos nyilaskudarcra is bizonyítja — s már ezért is mindenki természetesnek veszi, hogyha iparkodnak valamit tenni partjuk érdekében. Bár az is bizonyos, hogy ez politikai lehetetlenség s ilyenkor mégis csak nekik van igazuk, hogyha még addig, amíg ez a képviselőház együtt ül, élvezik a véletlen szerenese jóvoltából kapott pozíciókat.

Az bizonyos, hogy a nyilaspártok újjászervezésére mindenütt az országban történnék kísérletek. Így Debrecenben is igenis folynak és folynak tárgyalások a NEP jobbszárnyával a kapcsolatok megerősítésére. Az a cikk, amelyet helyreigazítani óhajtanak, ezekről a szervezkedésekről, tárgyalásokról s az aivezerek belső viszállyairól adott rövid, de — úgy látszik — nagyon is találó tudósítást.

Rendkívül érdekes és felhívjuk olvasóink figyelmét arra, hogy Trostel Dezsó levelében kijelenti, hogy nem adott ki más nyilatkozatot. Holott neve alá van írva annak a nyilatkozatnak is, amelyet szerkesztőségünkbe dr. Szentpály Kálmán hozott fel s amelynek közlésére kilenc aláíró, tehát Trostel Dezsó nevében is felszólított bennünket. Miután Trostel Dezsó nyilatkozatát kézhez kaptuk, értesítettük a nyilatkozatot arról, hogy neve más nyilatkozat alatt is szerepel, felhívtuk, válasszon, melyik nyilatkozatot akarja közölni. Erre megjelent szerkesztőségünkben, megnézte a társas nyilatkozaton szereplő aláírást s kijelentette, hogy azt nem ő írta alá. Megvizsgálta a többi aláírást is és azt mondotta, hogy azok egyrésze véleménye szerint nem egyezik az aláírók kezevonásával. Azt a rejtélyt aztán, hogy miként kerültek a dr. Szentpály Kálmán által hozánk juttatott nyilatkozatra a megtagadott aláírást, nem a mi feladatunk kiböngészni.

Ugy hisszük egyébként, hogy rövid időn belül a nagynyilvánosság is tájékoztatást kap a Festetics-párton belül dúló viharokról, a bekövetkezett szakításról, mert a fel-

merült ellentéteket immár helyreigazító nyilatkozatokkal sem lehet leplezni. Ezt különben, ha hallgatólag is, elismeri Trostel Dezsó nyilatkozata.

Alább közöljük a nyilatkozatokat:

HELYREIGAZÍTÓ NYILATKOZAT

Trostel Dezsó aláírással a következő nyilatkozatot kaptuk:

A „Debreceni Független Ujság“ folyó 27. évi június hó 27. napján megjelent XXXIII. évfolyam 143. számában közölt „Három töredékre hullott szét Festetics debreceni nyilas pártja“ című cikkel kapcsolatban a következő helyreigazítást kérem közölni:

1. Nem felel meg a valóságnak az, hogy engemet a M. N. Sz. P. tiszántúli főkerület vezetőségéből eltávolítottak. Ellenem a bizalmatlanság vádját a főkerületvezetés egyetlen tagja sohasem emelte. Amíg én a főkerületnek irodavezetője voltam, sem általam, sem pedig munkatársaim által semmiféle hivatali visszaélés nem történt. A tiszántúli főkerületnél betöltött irodavezetői állásomról, illetve viselt tisztviseléséről saját elhatározásomból önként mondtam le, mivel az Országos Szervezési Főnökség kötelékébe léptem, melyet az illetékesek annak idején szabályszerűen tudomásul is vettek. Így tehát nem felel meg a valóságnak az, hogy én nem tartozom a Festetics-párt kötelékébe.

2. Tény azonban az, hogy Szedlár Vilmos íróasztalomat saját lakásán felállított irodahelyiségbe szállították, továbbá tény az is, hogy az általam használt „Protos“ írógépet egy alkalommal — amikor én irodámban nem tartózkodtam — szintén a Szedlár Vilmos lakásán lévő irodahelyiségbe szállították, ami tudomásom szerint mind a mai napig ott is található.

Egyébként a cikk további részében közöltek, miután rám nem tartoznak, a magam részéről ezekre vonatkozólag helyreigazítást nem kérek, mivel ezeket én az adatokkal való alátámasztása miatt nem is cáfolhatom meg.

4. Amennyiben mások Önöknek helyreigazító nyilatkozatot adnának le és azon az én nevem is szerepelne, úgy kérem szíveskedjenek nevem közlésétől elállni, mivel én azokat alá nem írtam, mert jelen nyilatkozatomon kívül egyéb nyilatkozatot nem adtam ki és nem is írtam alá.

Tisztelettel
Trostel Dezsó.

HELYREIGAZÍTÓ NYILATKOZAT

Lapunk 1937 június 27-iki számának első oldalán megjelent „Három töredékre hullott szét Festetics debreceni nyilaspártja“ című cikkünkre vonatkozóan 9 aláírással a következő helyreigazító nyilatkozat közlésére kértek fel bennünket:

I. Valótlán az, hogy a gr. Festetics Sándor vezetése alatt álló Magyar Nemzeti Szociálista Párt debreceni tagozata három frakcióra bomlott és valótlán az is, hogy ezek élesen szemben állanak egymással, ezzel szemben való az, hogy a gr. Festetics Sándor vezetése alatt álló Magyar Nemzeti Szociálista Párt debreceni fagozatának, helyesebben tiszántúli főkerületének vezetősége és ugyanezen párt országos szervezési főnöksége a legpéldásabb egyetértésben munkálkodnak együtt.

II. Valótlán az, hogy a párt egyik frakciója Mecsér Andrással tárgyalta új nemzeti szociálista párt alakítása céljából, valótlán az, hogy ennek a frakciónak Szedlár Vilmos volna a vezére, ellenben való az, hogy sem Ladányi László, sem más Mecsér Andrással nem

tárgyalt sem új nemzeti szociálista párt alakítása céljából, sem más célból.

III. Valótlán az, hogy bárki tárgyalta volna bárkivel az új nemzeti szociálista párt listájának összeállításáról.

IV. Valótlán az, hogy a Festetics Sándor pártja háromfelé szakadt és az egyik frakcióhoz Rózsa László volt községi főjegyző, Józsa Jenő, Pilbárt Ferenc, dr. Szentpály Kálmán és Egyed György, a másik frakcióhoz Szedlár Vilmos, Polgár Lajos, Szatmári Ferenc, Nagy Lajosné és Ladányi László, a harmadik csoportba pedig dr. Svaszta Gyula, Bézy István, Trostel Dezsó és Koltai Lajos tartoznának, valótlán az, hogy a szakadás oka az volt, miszerint sem a Rózsa, sem a Szedlár csoport nem hajlandó tovább tűrni Svaszta Gyula vezetését és valótlán az, hogy három párt helyiség van, ellenben való az, hogy a tiszántúli főkerület vezetője Szedlár Vilmos, helyettese Rózsa László nyugalmazott községi főjegyző, egyúttal debreceni kerületvezető is, kik az előbb felsoroltakkal együtt mind a Varga u. 24. sz. alatti párt helyiségben dolgoznak, míg a Magyar Nemzeti Szociálista Párt országos szervezési főnöksége, melynek vezetője dr. Svaszta Gyula, Zápolya u. 4. szám alatt van.

IV. Valótlán az, hogy a Trostel Dezsó írógépe Szedlár Vilmos lakásán van, való az, hogy az írógép, mely a párt tulajdona, jelenleg, valamint a cikk megírása idejében a Varga u. 24. sz. a. párt helyiségben van.

V. Valótlán az, hogy Trostel Dezsót a pártból eltávolították és az eltávolítás oka az volt, hogy ellene a megbízhatatlanság vádját emelték, valótlán az, hogy Trostel Dezsó nem tartozik a nyilas pártok egyikéhez sem, ellenben való az, hogy Trostel Dezsó a dr. gr. Festetics Sándor vezetése alatt álló Ma-

KLEIN orth. kóser éttermében

szalmaözegek olcsó abonemát kaphatnak. Piac ucca 66

gyar Nemzeti Szociálista Párt tagja és az országos szervezési főnökségnél dolgozik.

VI. Valótlán az, hogy Szedlár Vilmos Rózsa László, dr. Szentpály Kálmán, Ladányi László a Balogh párti Horváth Jánossal és Polgár Lajossal hármasféle politikai természetű tárgyalásokat folytattak és valótlán az is, hogy együttesen új nemzeti szociálista pártot akarnak alakítani, melynek lista vezetőjül Ladányi László van kijelölve, valótlán az is, hogy Ladányi László tárgyalta ilyen irányban Mecsérrel.

VII. Valótlán az, miszerint a párt rossz néven vette volna, hogy Trostel Dezsó az Eckhardt Tibor és Szijj Bálint elleni sajtópert elvesztette s hogy Trostel rossz néven vette azt, hogy pénzbüntetést helyette a párt nem fizeti ki, ellenben való az, hogy kiki az általa írt cikkekről, vagy egyéb sajtóműködésért a felelősséget mindenki maga viseli, ez a párt szervezeti szabályában van lefektetve.

Kelt Debrecenben 1937. évi június hó 28-án.

Szedlár Vilmos, Rózsa László, dr. Szentpály Kálmán, Trostel Dezsó, Svaszta Gyula, Pilbárt Ferenc, Ladányi László, Koltai Lajos, Józsa Jenő.

A nyilatkozatokkal szemben állításainkat fenntartjuk.

Az angol királyi család orvosa feltűnő beszédet mondott a lordok házában a válásról

London, július 1. Az új angol házassági törvény rendkívül nagy érdeklődést váltott ki a társadalom legszelebb rétegeiben. Már a javaslat aisházi vitája is számos jelét mutatva ennek az érdeklődésnek, a felsőházi vita során pedig néhány olyan felzólalás is elhangzott, amely világszerte feltűnést keltett. Különös érdeklődés kísérte a *conterbury-i hercegek* beszédét, aki kettős véleményt nyilvánított a válás megkönnyítését célzó javaslatl szemben. Azt fejtegette, hogy mint egyházfő, nem helyeselheti, ha a házasság felbontását megkönnyítik, viszont mint törvényhozó nem tudja lekiismeretével összeegyeztetni, hogy a kor szükséglete ellen jogaljon álljon.

A hercegek álláspontját sokan bírálták a vita során, ez a véleménykülönbség azonban hátterbe szorult, amint elhangzott *Lord Dawson of Penn, az angol királyi család híres háziorvosának felszólalása*, amely az angol társadalmi viszonyokhoz és a felsőház méltóságos hangulatához képest egészen szokatlan nyíltsággal világította meg a modern házasság súlyos válságának kérdését.

— Legyünk tisztában azzal — kezdte fejtegetését a híres orvos — hogy régebben a házasságok körül sokkal kevesebb zavar merült fel, mint a legújabb korban, amelyet teljes joggal számíthatunk a háború befejezésétől. Aki azonban azt képzelné, hogy ennek az volt az oka, hogy régebben erkölcsösebbek, önfegyelmezőbbek voltak a férfiek és feleségek, olyan súlyos tévedést követne el, aminek hordereje a jövő szempontjából beláthatatlan.

A háború előtt a szerencsétlen házasság terhé kizárólag és egyedül az asszony viselt.

Ha boldogtalan volt, türt és szenvedett, kielégítetlen vágyait megfojtotta, korán megörögedett, megelégedett azal a szereppel, amire egy álszent és hamisságra berendezett társadalom

kényszerítette, hogy szerelmi eszköze legyen férjének, ggerceket hozzon a világra s a legjobb esetben gondoskodjék a háztartás zavartalan meneteléről. Ez a férfiak szempontjából ideális helyzet — bátran mondhatjuk: — szerencsére megszűnt. Az asszonyok tudatára ébredtek emberi jogaiknak. Ma már nem elégszenek meg azzal, hogy teljesen passzív szerepet játszzanak a házasságban, hanem teljes joggal azt követelik, hogy a házasságon belül megtalálják szerelmi örömeiket, fizikai kielégüléseiket.

Tudatára ébredtek szexuális életüknek, amelynek fontosságát csak a nákság és elfogult maradás tagadhatja le. Milyen jogon akarjuk megtagadni az asszonytól, aki boldogságát, nyugalmát és kielégülését nem találja meg a házasságban, — annak lehetőségét, hogy ezen a helyzeten változtasson? Miért akarjuk a válás nehezítésével intézményesen házasságtörésre kényszeríteni a feleségeket, ahelyett, hogy módot adnánk nekik a szerencsétlen házasság felbontására és arra, hogy egy másik férj oldalán megtalálják azt, amit keresnek?

A király orvosának beszéde nagy feltűnést keltett és nagy hatást tett. — Utána a felsőház nagy többséggel megszavazta a válás megkönnyítéséről szóló törvényt.

A szovjet bezárlja az összes templomokat

Varsó, június 30. Moszkvai jelentés szerint a szovjet új döntő hadjáratra készül a vallás ellen. A belügyi népbiztosság elhatározta, hogy a harmadik ötéves terv keretében a még meglévő templomokat mind bezárlja. — A templom épületek nagyrészt lebontják, kisebb részét pedig világi célokra, klubok, mozgóképszínházak stb. részére használják fel. A templomok bezárását „biztonsági szempontokkal indokolták.

FIGYELEM!

Velőtt lakását kifestetné, ajkát, ablakait, buforát fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalattól

Debrecen, Homok u. 122.
Telefon 13—19.

161.000 pengő elsikkasztásával gyanúsítják Czvetkovics miniszteri tanácsost és Torday Lászlót

Budapest, július 1. A földművelésügyi minisztériumban kipattant visszaélések ügye egyre szélesebb és szélesebb mederben hömpölyög. Mialatt a rendőrség a nyomtalanul eltűnt Surgoth Jenőt keresi, az ügyészség pedig a gyanúsítottak kihallgatását folytatja, a minisztériumban folyó rovasolás újabb adatokat, felelősségi kérdéseket keres és ezek alapján

ma két magasrangú tisztviselő került gyanúba.

Grottó László ügyész befejezte a nyomozást, kihallgatta a lefolytatott Torday László gazdasági főtanácsost és mindazokat, akik Tordayval együtt működtek, így elsősorban Czvetkovics miniszteri tanácsost, aki hosszú ideig volt főnöke Tordaynak, Józsa miniszteri tanácsost, aki legutóbb volt főnöke Tordaynak. A kihallgatások tegnap a késő éjszakai órákba nyúltak.

Ma délután lediktálta az ügyész a kihallgatási jegyzőkönyveket, zárt ajtók mögött.

Időközben megkapta a földművelésügyi minisztériumból a most folyó kihallgatásokra vonatkozó jegyzőkönyveket, gyanús dr. Balázs József miniszteri osztályfőnök több tisztviselő ellen

megindította a fegyelmet megelőző eljárást és az illető tisztviselőket személyesen hallgatta ki.

A számvétség felelősségének tisztázására, miután a számvétségnek kell ellenőriznie a pénzügyi társaságok, Gulácsy főigazgató fogantatója egyes számvésteleki tisztviselő kihallgatását, akik közül több ellen szintén megindult a fegyelmet megelőző vizsgálat.

A jegyzőkönyvek elkészülte után dr. Grottó László ügyész olyan adatok birtokába jutott, amelyek alapján

a minisztérium két főtisztviselője ellen gyanú látszik fennforogni.

az illetőket ugyanis a megszökött Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő és dr. Torday László gazdasági főtanácsos bűncselekményeivel kapcsolatban az ellenőrzés elmulasztása miatt terheli a gyanú.

Mindkét tisztviselő arra hivatkozott, hogy teljesen jóhiszeműen járt el, mert Torday megbízhatóságában nem volt okuk kételkedni, de szerepük tisztázása még folyamatban van.

Dr. Grottó László ügyész a déli órákban referált Baróthy főügyésznek és ekkor tisztázták,

milyen álláspontot foglal el az ügyészség az újabban gyanúba vett két főtisztviselő ellen.

A megbeszélések után Baróthy főügyész informálta az igazságügy-minisztériumban Timkó Zoltán koronabíróhelyetteset, majd a földművelésügyi minisztérium vezető tisztviselőjével és a vizsgálóbiztosal tanácskozott.

Délután három óráig folytak szakadatlanul a megbeszélések, amelyek még nem értek véget, mert holnap is folytatódnak. A holnapi megbeszélés eredménye alapján határoznak afelől, hogy

Torday és Surgoth bűncselekményét miképpen minősítik

és a két újabban gyanúba vett tisztviselő ellen indítványozzák-e a vizsgálóbírónál a vizsgálat lefolytatását?

Ha a két főtisztviselőt gyanúsítottként kezelik, akkor az ügyészség indítványozni fogja dr. Nagy

Pál vizsgálóbíróval, az ügy referensénél, hogy a két tisztviselő ellen is folytassa le a vizsgálatot és megjelölje azokat a gyanúokokat, amelyek velük szemben és Torday ellen felmerültek.

A holnapi nap tehát döntő határozatokat hoz a nagyszabású ügyben.

Ugyancsak holnap döntenek arról, hogy Székely Sándor István védő indítványára elrendelék-e Torday László elmeállapotának megvizsgálását, illetőleg Tordaynak megfigyelőkorháza való beutalását.

Budapest, július 1. A budapesti kir. ügyészség a Torday László és társai ellen folyó bűnügyben csütörtök este a következő hivatalos közleményt adta ki:

Hivatali sikkasztás és csalás büntette miatt a Torday László és társai ellen folyó bűnügyben a budapesti kir. ügyészség Torday László gazdasági tanár és dr. Czvetkovics Ferenc földművelésügyi miniszteri tanácsos ellen folytatólagosan elkövetett hivatali sikkasztás büntette miatt a budapesti kir. büntetőtörvényszék vizsgálóbírájánál a vizsgálat elrendelése iránt indítványt nyújtott be.

A nyomozás adatai alapján ugyanis

alapos a gyanú, hogy nevezettek Magyar királyi mezőgazdasági szakiskolák országos tanfelügyelősége címre Torday László kezéhez 147.500 pengőt kiutaltak s ezzel az összeggel, valamint a Gazdaságtan c. tankönyv kiadásával kapcsolatban befolyt kb. 10.000 pengővel elszámolni nem tudván, ezeket az összegeket mint közhivatalnok jogtalanul elutalajdonították.

A nyomozás megállapította, hogy az előbb említett tanfelügyelőség hamis cím, ilyen hivatal nem létezik. Torday Lászlóval szemben kétféle csalás büntette miatt is indítványozta a kir. ügyészség a vizsgálat elrendelését, mert a nyomozás adatai szerint a kaposvári és kecskeméti gazdasági szakiskolák igazgatóinak fondorlatos megteremtésével nevezettekől 3400.— pengőnek a m. kir. földművelésügyi minisztériumba való megküldését elrendelte. A pénzt felvette és saját céljaira fordította. Torday Lászlóval szemben a kir. ügyészség egyidejűleg a vizsgálati fogság elrendelését is indítványozta.

— Bankrablók alkonya. Dallas

ből (Texas) jelentik: W. J. Kanterberger texasi mérnök bonyolult és szellemes biztosítótársaságot konstruált a Texasban tühretlenül garázdálkodó bankrablók ellen. Legnagyobb részt fotocella berendezéseken alapul. A feltaláló találmányának bevezetése után a következőképpen képzeli el egy »betörés« lefolyását: A betörés pillanatában a legközelebbi rendőrszobában megszólal a riadószög, de riadó készülékek lépnek működésbe a bank valamennyi helyiségében, sőt a környező utcákon is. A banképület neccai frontját nyomban vakító fény világítja meg, az épület belsejében minden helyiséget könnygáz tölt meg. Stopperóra rögzíti le a betörés időpontját, gramofonkészülék lép működésbe, — ugyanakkor pedig automata berendezések útján elbukkanó gépfegyverek és pisztolyok kényszerítik a betörőket megadásra. Ha mindezek ellenére sikerülne a bankrablónak elmenekülnie, akkor is elfogja a rendőrség, mert közben egy elrejtett fényképezőberendezés megörökíti arcát és alakját.

A méhek miatt levett nadrág elmebeteg gyanúba kevert egy gazdát

Nyiregyháza, július 1. Tragikomikus eset történt Kertész Antal fiatal nyiregyházi gazdálkodóval. Kertész, aki képzett gazdaság, nemrégiben méhest rendezett be birtokán. Egy idő után elkésredve tapasztalta, hogy a méhek megbetegedtek, mire elhatározta, hogy felutazik Budapestre és a Méhész Egyesület kísérleti telepén bemutatja méheket. Két tejeskösöngébe rakta tehát a méheket és felült a vonatra.

Utazás közben a méhek valahogy kiszabadultak a kösöngéből és néhány bemászott a fiatal gazdálkodó nadrágja alá és csipkedni kezdte Kertész lábát. A gazdálkodó nem akart feltűnést kelteni, egy ideig tűrte a csipéseket, azután felállt, levette a nadrágját és a vonaton ablakán kirázta belőle a méheket. Szerencsétlenségére éppen akkor érkezett oda a szembejövő vonat, amely elkapta a nadrágot. Az utasok, akik figyelmesek lettek rá, értesítették a kalauzt, hogy nyilván elmebeteg utazik a vona-

ten, aki levette a nadrágját, tegegyék ártalmatlanná.

A kalauz Kertészt bezárta az egyik harmadosztályú kupéba. Megérkezve Budapestre, a kalauz telefonon értesítette a mentőket, akikkel tudatta, hogy egy dühöngő ember jött a vonaton, aki a nadrágját kidobta a pályatestre. A pályaudvaron két marcona ápoló közeledett óvatosan Kertész felé:

— Szabók vagyunk, azért jöttünk, hogy mértéket vegyünk magának. Csak legyen nyugodt, majd nadrágot fog kapni...

Kertészt ezután ráfektették a hordágyra, megkötözték, majd amikor kiáltani kezdett, kényszerzubbonyba bujtatták és az egyik pesti kórház zárt osztályán helyezték el. A szerencsétlen gazdálkodóról csak napok múlva derült ki, hogy nem elmebeteg és a kőcsöngéből kibújt méhek sodorták tragikomikus helyzetbe. A fiatal gazdálkodó már vissza is tért Nyiregyháza. Tudomásunk szerint felhagy a méhészettel.

Megnyitották a párisi tőzsdét

A devizapiacra 12 százalékkal csökkent a frank. — Chauteemps megkísérli a vendéglátó ipari ellentét elsimítását.

Páris, július 1. A szociáldemokrata párt és a radikális szociálisták között napok óta észlelhető feszültséget az eddig is jobban elmélyítette egy megyei választás eredménye, mely tegnap este vált ismeretessé. A szánamegyei tanácsban megüresedett egy tanácsi tagság és erre a népfrontban egyesült pártok közös jelöltje Le Trocquer szocialista volt, aki a tegnapi választásokon megbukott.

A szocialista párt lapja ma heves szemrehányásokat tesz a radikálisoknak.

akiket azzal vádol meg, hogy szavazói az ellenzék jelöltjét támogatták.

A fegyverbarátságban lévő két politikai párt viszonyának feszültségére mutat Vincent-Auriol igazságügyminiszter nyilatkozata is, mely a szociálisták reggeli lapjában ma látott napvilágot. Vincent-Auriol, aki a Blum-kormány pénzügyminisztere volt, megállapítja nyilatkozatában, hogy azon a napon, amelyen a kamara túlnyomó többsége elfogadta Blum felhatalmazási törvényjavaslatát,

a francia államkasszában kétmilliárd 459 millió frank volt.

— Ha pár nappal rá — folytatja a miniszter — Bonnet pénzügyminiszter úr üresen találta az államkasszát, akkor ennek elsősorban a szenátus az oka.

A volt pénzügyminiszternek ez az éleshangú kijelentése is arra mutat, hogy

a szociálisták komoly támadásra készülnek

a szenátus ellen, amely megtagadta vezérük től a rendkívüli felhatalmazást.

Páris, július 1. A legfelsőbb vasúti tanács elhatározta a személyszállítási díjszabás mintegy húsz százalékkal való emelését.

Páris, július 1. A kormány tagjai a Matignon-palotában délelőtt 10 órakor tanácskozással ülték össze. A tanácskozás tízenkét órákor fejeződött be. A minisztertanács után Chauteemps miniszterelnök Bertrand miniszterelnökségi államtitkár társaságában fogadta a

szállodások és vendéglősök kiküldöttjeit.

A minisztertanács során Delbos külügyminiszter ismertette miniszter társaival a külpolitikai helyzetet. Ezután a kormány foglalkozott azokkal a törvénytervezetekkel, amelyeket a képviselőház napi rendjére kíván tűzni. A folyó ügyek tárgyalása után megvitaták a szállodaügyi ellentét kérdését.

A miniszterelnök személyesen kísérli meg a szállodai és éttermi iparban felmerült ellentét elsimítását.

A békítés feladata nagy nehézségekbe ütközik. A tulajdonosok és alkalmazottak ma is ragaszkodnak eredeti álláspontjukhoz. A munkások a szállodák bezárásával kapcsolatban ellenintézkedésekre készülnek és attól lehet tartani, hogy a vendéglők és éttermek július 3-ára kitűzött bezárása országos sztrájk kiindulópontjává válik.

A munkásszakszervezetek egy-egy másuttan emelik fel szavukat a munkaadók magatartása ellen. Nizzában az alkalmazottak kijelentették, hogy megvédelmezik mindazokat a szállodákat, amelyek hajlandók szembehelyezkedni a bezárási határozattal. A szakszervezetek szerdán határozatban kimondták, hogy a negyvenórás munkahét alkalmazásáról szóló törvény megsértését nem tűrik el és a szállodai alkalmazottakat küzdelmükben támogatják.

Páris, július 1. A tőzsde újból való megnyitása után a devizapiacra

a francia frank árfolyama 12 százalékkal csökkent.

Az értékpapirtőzsdén az irányzat tartott volt.

Szalmaözvegyeknek

kismenü P 1.—

a jól bevált 4 fogásos

EGYPENGOSS kismenü a

BORGIDA-fele

orth. kósrétegeremben

(Hungária-palota) továbbra is kapható.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Július 1-től előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyed évre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RÁDIÓMŰSOR PÉNTEK, JULIUS 2.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemelések. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: „Időszerű szemle.” — 10.45: „A csúszos betegségek újszerű gyógyítása kénes és iszapos fürdőkkel.” Irta Bányi Mihály dr. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Laskó Emil énekegyüttese. — 12.40: Hírek. — 13: Beszkartzenekar. — Közben kb. 13.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.40: Hírek. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: „Ismeretlen részletek Madách életéből.” Deák Imre dr. előadása. — 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Zenélő doboz. 17.15: Sportközlemények. — 17.30 Zsebök Vilmos és Rohmann H. hárfakettőse. — 18: I. „A hold.” 2. „A csalogány.” Papp Károly elbeszélései. — 18.30: Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál. Közreműködik Szijj Dénes tárogatószámokkal. — 19.45: A rádió külügyi negyedórása. — 20: Butykai Ákos emlékezete. — 21.40: Hírek, időjárásjelentés. — 22: Ottlik György dr. franciányelvű előadása. — 22.15: Jazzdalok és táncszámok. — Közben kb. 23: Hírek angol nyelven. — 23.20: Vécsey Ernő jazzzenekara játszik, Horváth Ernő énekel. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17: Solymossyné Wolff Jussy énekel, zongorán kísérő Pongrácz László. — 17.30: „Tápié.” Tomori Viola előadása. — 19.15: „Az utca veszélyei.” Jedl Béla előadása. — 20.15: Hírek. — 20.40: Hanglemelések.

— **Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban.** Szombat-köszöntő ima pénteken este fél nyolc órakor. Szombaton reggel hét órakor. Szombaton délelőtt újhold hirdetés és hitsszónoklat fél tizenegy órakor. Délután 5 órakor. Szombati ima este nyolc óra husz perckor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel egynegyed nyolc órakor, délután öt órakor, a mincha ima előtt hitsszónoklat. — Hétköznapokon reggel fél hétkor, este háromnegyed nyolckor. Hétfőn és csütörtökön reggel a Kápolnás uccai templomban egynegyed hét órakor.

— **Istentisztelet az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 7.27, szombat reggel 7.30, d. u. 4.45 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 7.17, szombat vége szombat este 8.20 órakor.

— **Egy légy 24 óra alatt körülrepül a Földet.** Rochesterből jelentik: A rochesteri egyetemi egyik nemrégén kibocsátott tudományos értekezése a repülőgépek konstruktőrök figyelmébe ajánlja a Cephonemyia nevű légyfajtát, amely olyan sebessen repül, hogy egy nap alatt meg tudja kerülni a Földet. Észérint az alig egy-két centiméter hosszú állatoeska a világ leggyorsabb élőlényé, amelynek másodpercenkénti sebessége 400 méter, tehát 1 óra alatt 1440 kilométer távolságra tud repülni.

Életfogytiglani fegyházra ítélték a pomázi rablógyilkos cigányokat

Budapest, július 1. 1935 november 27-én a pomázi cigánysor közelében lakásán meggyilkolta találták Illés János közlésztsági alkalmazottat és vadlázastársát, Székely Sárát. A gyanú eleinte a meggyilkolt Illés nevelt fiára, Kóbori Kovács János üvegmesterre terelődött, a pestvidéki törvényszék azonban nyolc és fél hónapi vizsgálat után felmentette. Később az új lipótvárosi Streisinger-féle rablógyilkosság tettesének, Varga Pálnak az unokaöccsét, Varga Horváth Lajos pomázi szegkövácot tartóztatta le a rendőrség a gyilkosság gyanúja miatt. Ugyanakkor letartóztatásba került Varga Gyula és Varga Pál vadlázstársa, Horváth Margit is. Az ügyészség vádirata Varga Horváth Lajost vádolta a gyilkossággal, míg Varga Gyulát és Horváth Margitot büntetési büntettségével.

Ma tárgyalta az ügyet a pestvidéki törvényszék. Faith-tanácsa, Varga Horváth Lajos kijelentette, hogy ártatlan, semmit sem tud a gyilkossági ügyről. Horváth Margit egy ízben féltékenységi jelenetet rögzített és megfenyegette, hogy feljelenti, mert ő ölte meg Illés-

— **Próbakántor a Deák Ferenc uccai templomban.** Slomovits Hermann kunhegyesi kántor péntek este és szombat délelőtt a Deák Ferenc uccai templomban, szombaton reggel a Kápolnás uccai templomban fog próbaelőadkozással bemutatkozni.

— **Öngyilkos földműves.** Hajdúhadházon felakasztotta magát lakásának ajtájára Németh László 32 éves földműves. Hozzá tartozói néhány óra múlva felfedezték az öngyilkosságot, de segíteni ekkor már nem lehetett, a fiatal földműves meghalt. Búcsúlevelet nem hagyott hátra, de valószínűleg tartják, hogy szerelmi bánata miatt menekült a halálba. A debreceni ügyészség megadta az engedélyt Németh László temetésére.

— **Talált tárgyak.** A balmazújvárosi műton találtak egy zsákot, melyen Schwarz Herman, Török-szentmiklós felírás olvasható. A zsákban 25 kilogramm gyapjú van. — A Csokonai uccán egy diványtámlát találtak. Igazolt tulajdonosok jelentkezzenek a rendőrségen.

— **Trunkhahn Postógyár** a magyar úri családok bevásárlóhelye. Ennek is rendelkezésre áll. Közvetlenül a gyarból szállítja az utolsó kéznek, a fogyasztóak színgyapjuszóvelő angolos gyártási módon elkészítve. Nem fog eszűdöni. Évekre szóló megtakarítást ér el. Még ma kérje megtekintésre a szövetminták költség- és kötelezettségmentes beküldését. Trunkhahn Postógyár és Ruhagyár Rt., Budapest, XL. Lenke út 17.

— **Ingyen megy a párizsi vilákiállításra a Színházi Élet** tíz olvasója. A Színházi Élet nagy nyári pályázatának második etapját közli a most megjelenő új számában a Színházi Élet. Ismét tízenkét feladat megoldását kéri az olvasóktól s akik helyesen fejtik meg a feladatokat, azok közül minden héten egy a Színházi Élet költségén nézheti végig a párizsi vilákiállítást. A Színházi Élet nyári akadémiáján e héten gróf Bethlen Istvánné tart előadást arról, hogyan és mit kell olvasni. Közli a lap második folytatását Bácskai Magda szenzációs regényének, melynek hősei a windsori herceg és felesége. Darabmelléklet „Egy vidám éjszaka”, kottamelléklet „Sonja” orosz fox trot. Rádió Világhíradó, színés gyerekszáma van még a Színházi Életben, melynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyedévre 6 pengő 50 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, VII. Erzsébet körút 7.

ket. Ezt a szomszédok meghallották, így tartóztatták le őt.

A bíróság ismertette Varga Horváth Lajosnak a vizsgálóbíró előtt tett vallomását, amelyben részletesen elmondta, hogy Varga Gyula segítségével hogyan verte agyon és rabolta ki Illésékét. A zsákmányból Horváth Margitnak is adott.

— **Ez mind hazugság!** — kiáltotta Horváth Lajos, engem a csendőrök agyonverték, félelemben tettem beismerő vallomást.

Varga Gyula szintén ártatlanságát hangoztatta, de a vizsgáló előtt tett vallomásának jegyzőkönyvéből kiderült, hogy ő is részletes beismerő vallomást tett. Azt hangoztatta, hogy azért vallott, mert a csendőrök „hülyére” verték.

Horváth Margit szintén tagadta bűnösségét.

A törvényszék Varga Horváth Lajost és Varga Gyulát rablással párosult szándékos emberölés büntette miatt életfogytiglani tartó fegyházzal sújtotta. Horváth Margitot pedig orgazdaság büntette miatt hétéves börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

x **Rádióját, villanyát** Nánássy-nál szereltesse. Atalakítások rövidküzep- és hosszuhullámra. Kálvin-tér 3.

— **Július 1-ére tervezett** „Revíziós Leánykör” vacsorája f. hó 8-án este 7 órai kezdettel a Leveles eserdőben lesz megtartva. Elnökség.

— **Betörés.** Toldi Lajos címfestő Zwingli uca 4. szám alatti lakásában az éjszaka álkucesos betörő járt, aki egy kerékpárt elloptott. — Szilágyi Erzsébet, Gróf Leiningen uca 3. szám alatti lakásába szintén betörték, de a tetteseket megzavarták munkájukban s nem tudtak elvinni semmit. A betörések ügyében nyomozás indult.

— **A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete** f. hó 4-én egésznapos kirándulást rendez a Nagyerdőre. Találkozás reggel 8 órakor és délután 2 órakor a nagyerdei víztornyánál. (o)

x **Gönczi Gábor kályhámester** üzemét Montj ezredes uca 3. alá helyezte. Bejárati Burgundia uca 3. Raktáron legmodernebb esztrépkályhák. Telefon: 25-68.

— **Magánélet az ágyban.** Dr. Ley, a német birodalom munkás arcvonalának parancsnoka kölni rádióbeszédében többek között ezt mondotta: „Ne felejtsetek el németek, hogy ti valamilyen Hitler katonái vagytok. Ez nemcsak a fajta szólam, hanem kézzelfogható valóság. Attól a pillanattól fogva, hogy reggel felébredtek azonnal beléptek Hitler hadseregébe s kötelesek úgy menetelni, ahogy a parancs szól. Aki nem tart lépést, abba úgy belerugunk hátulról, hogy beropul a sorba. Csak amikor lefeküdtök aludni, akkor vagytok magánzemélyek. Csak az ágyban élhettek magánéletet, különben soha a felébredés pillanatától az elalvásig Hitler katonái vagytok.” — A rádióbeszédet egész Németországban közvetítették.

— **Gyanús haláleset.** Csütörtökön délelőtt a berettyóújfalui csendőrök telefonon értesítette a debreceni kir. ügyészséget, hogy a községben hirtelen meghalt Tökés Imréné 42 éves asszony. Tekintettel arra, hogy a haláleset körülményei tisztázatlanok, az ügyészség indítványára dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte Tökés Imréné holttestének felboncolását. A vizsgálóbíró csütörtökön délután Berettyóújfaluba utazott a helyszíni vizsgálat megtartására.

— **Éltesebb embereknel,** akik gyakran fel vannak fűvódva, úgy az alhási pangást, mint az emésztés renyhességét egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz reggelenként bevéve rendszerint hamar megszünteti, a rekeszizom emelkedését esökkenti és a magas vérnyomást mérsékli. Az orvosok ajánlják.

Hortenziák a Nagyerdőn

— **Új virág-szenzációja van a Nagyerdőnek.** A Vigadó és a Ilósok emlékoszló között, a fenyők alatt, szépséges elszórtágban gazdag virágú Hortenziák bokrok terpeszkednek, nyíló, dús virágokkal. A haragos zöld háttérben, mint valami olajbábtól szingyra, tobzódnak a dús virágbokrok fehér, kék és rózsaszín foltjai és káprázatóan szép gyöngyörűséget szereznek annak, aki a virágok rajongója.

A virágok kivételes szépségét állandóan nagy közönség nézi. Gyöngyörűnek és dicsőségek. Értelhető elragadtatással állanak meg a virágok előtt és szótlan, néma csodálattal nézik a természet-mester remekbe alkotott művét. Virágokat, amelyek örömtől várszólnak néhány percre az ember szívébe.

Ez a szépség és ez az újabb virág-szenzáció a Nagyerdőn a városi kertészet érdeme. Újabb bizonyítéka annak a tudásnak és művészetnek, amelyet számtalan-szor bebizonyított már a város közönségének az a tengernyi szépséggel, amit a város virággyűjteményében, uccán, de különösen a Nagyerdő pompájában juttatott kifejezésre. A hortenziák ennek a művész ihletnek egy új megnyilatkozását jelentik. A szépségnek és a valószínűleg szép bokroknak a szépsége elismerést váltanak ki. Őszinte tiszteletet a város kertészeinek tudása, tehetsége iránt.

Hortenziák a Nagyerdőn. Esetre méltók, meg kell nézni őket és meglátni bennük a kertészet művészi ihletét.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

GYÓGYSZERESZ UR

Egészen bizonyos, hogy a francia vígjátékirodalom nem hivalkodik Doillet Larent eme darabjával. A »Gyógy-szerész úr« szüzséje nemcsak silány, hanem erőszakolt is, hiányzik belőle a francia könnyedség, a francia esprit, de az izlésség is. Semmiesetre annak a publikumnak való, amely irodalmi igényekkel ül be a nézőtérre; a darab perifériákra való, humorával nemcsak unalmas, de ügyefogyott is, egyáltalán nem illik bele a Kamaraszínház nívósának ígérkező repertoárjába, még akkor sem, ha az együttes tagjai mindent elkövettek, hogy Doillet Larent vígjátékát sikerre vigyék.

A színházi iroda hírei:

IRODALMI EST A KAMARASZÍNHÁZBAN

Pénteken este Bernstein nagyszerű színműve, a »Tolvaj« kerül színe parádés előadásban. A világhírű írónak ez a kítőnő darabja elejétől végig érdekes és minden jelenetével izgalomban tartja a közönséget. A főszerepet Mágori Mária, míg a többi szerepeket a társulat legjobb erői játsszák.

Szombaton este Molnár Ferenc vígjátéka, a »Nagyszerelem«, vasárnap délután 4 órakor Bányi Adorján »Edes ellenség« e. vígjátéka és este Heltai Jenő »Tündérlaki lányok« e. vígjátéka kerülnek színre. (o)

— **Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!**

Pénteken benyújtják a tűzharcos törvényjavaslatot

Budapest, július 1. Csütörtökön tartott pártértekezletet a Nemzeti Egység Pártja.

Róder Vilmos honvédelmi miniszter ismertette a tűzharcos javaslatot.

A tűzharcos minőséget a Károly csapatkereszt igazolt birtoklása állapítja meg. A tűzharcos, vagy ezzel azonos értelmű más elnevezésnek a társadalmi és üzleti életben való használatát természetesen szabályozzák. Ilyen elnevezéseknek politikai párt által való használatát a törvényjavaslat eltiltja. Ugyancsak szabályozza a javaslat a tűzharcosok politikamentes egyesületi szervezkedésével kapcsolatos különleges kérdéseket. A tűzharcos szolgálat erkölcsi elismerését szolgálja egyrészt már magának a törvényjavaslatnak a benyújtása is, másrészt a tűzharcos minőség anyakönyvi feljegyzésére és a tűzharcosok adójának az önkormányzati választójog szempontjából kétszeres számítására vonatkozó rendelkezés.

A tűzharcosok anyagi boldogulását szolgáló rendelkezések a következők: A közszolgálatban való elhelyezkedésnél egyenlő feltételek mellett elsőbbség biztosítása, ideértve a közjegyzői és bírósági végrehajtói állás elnyerését is. A tűzharcosok világháború alatt teljesített katonai szolgálati idejének a polgári szolgálati időhöz ellátási szempontból való hozzászámítása, ha az át lépés egy évet meg nem meghaladó megszakítással történt. Ez a rendelkezés

visszaható erejű is. A közszolgálati alkalmazottak hadipótlékra való igényjogosultságának kiterjesztése minden tűzharcos közszolgálati és közüzemi alkalmazottra, ideértve az eddig nem igényjogosult díjnokokat és kiegészítő szolgálat is és a hadipótléknak a jövőre nyugdíjazandók számára a nyugdíjas viszonyban is történő folyósítását.

Gondoskodik a javaslat a tűzharcosoknak magánvállalatban való elhelyezéséről és magánvállalkozás körében való érvényesülésének elősegítéséről is. Biztosítja a gyógyszerárakban, nagyobb magánvállalatokban és ezer holdon felüli nagybirtokon való alkalmazását, közszállítókban, gyógyszerári jogosítványoknak és kiviteli-behozatali engedélyeknek adományozásánál egyenlő feltételek mellett elsőbbségben létesítését. Előnyt biztosít a tűzharcosok gyermekei számára a közép-, középfokú és szakiskolákban, valamint a főiskolákban és egyetemeken a tandíjmentességre. Végül lehetővé teszi a tűzharcosoknak vasúti utazási kedvezményben részesítését. Természetesen a javaslat minden rendelkezésnél figyelemmel van arra, hogy a vitézek, hadigondozottak, esetleg más érdekelttek számára már biztosított előnyöket érintetlenül hagyja.

Végül bejelentette a miniszter, hogy a törvényjavaslatot pénteken szándékozik a Házban benyújtani.

SPORT

SPORTNAPLÓ

A DVSE csapata pihenéssel készült a vasárnapi második mérkőzésre, amely Győrben lesz. A játékosok a legutóbbi gyenge teljesítményt annak tulajdonítják, hogy a szokatlan erős tréningektől fáradtak voltak. Eppen ezért egész héten még csak pályára sem léptek, sőt nem is strandoltak. — Érdekes, hogy még a vasárnapi mérkőzés előtt a honi pálya ellenére levert volt a hangulat, addig most a játékosok biztosra veszik a két gólos győzelmet és a továbbjutást.

A DVSE változtatni akar az összeállításán. Többféle kombináció merült fel, így Eleknek a jobbösszekötőbe és Veresnek a jobbhalfba való állítása. De szívesen látnák a csapatban sokan Vékonyn is, aki nem régen a Textiltől került át a Villanygyárhoz. A legvalószínűbb azonban, hogy a régi összeállítás marad változatlanul. Ha jó volt 26 mérkőzésen, most sem szabad változtatni rajta.

A Boesky átadási listájáról megjelent az első rémhír. Gyulai Budapesten átutazóban locongott valamit és az agilis újságíró minden szavát készpénznek vette. Eszerint — ahogy a Móriska azt elképzei — Vágó, Gyulai és Berecz kerülnek átadási listára. A hír ebben a formában enyhén szólva is csacsiságot jelent, mert az átadó listán lévő játékosokat a heti fizetés negyven szereséért át kell adni. Azt pedig talán a cikkíró sem hiszi, hogy a Boesky akármelyik játékost a három közül 1600 pengőért eladja. Gyulait egyébként a Boesky fegyelmi elé állítja a fogadatlann prókátorságért. Az örömhírt levélben hozták tudomására.

Hallottak harangozni, de nem tudják, hogy hol. Egy másik rémhírben ugyanis arról számol be a jólétesült újságíró, hogy Hajdút felvették a Jegybankhoz és a Kőrös futballista itthagy

ja a Boeskyt. Ebből meg annyi igaz, hogy Hajdu valóban pályázik a Jegybankhoz, de a debreceni intézethez, ahol jövődöntőbeli apósának helyét szeretné elfoglalni. Ha meg is kapja az állást, vígan játszhat tovább a Boeskyban, akár profi, akár amatőr alapon. De legfeljebb amatőralapon.

A Hungária 5:0-ra kapott ki Zágrábban, nem is a jobbik csapatától, hanem a sokkal alantasabb szerepet játszó egyetemistáktól. Magyar bajnok ilyen szegényen régen nem hozott a magyar futballra. Még megéri a Hungária, hogy nevezését nem fogadják el a legközelebbi ligabajnokságra. — A Boeskyval kapcsolatosan hasonló esetben már ezt írta a tárgyilagos pesti sajtó.

Időjóslás

Gyengülő északi szél, változó felhőzet, egyes helyeken jutó eső. A hőmérséklet lassan emelkedik.

Debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség.

1930/1937.

HIRDETMÉNY.

Értesítjük a hitközség igentiszelt tagjait, hogy dr. Durchschlag István battonyai főrabbi úr pályázott hozzánk főrabbi állásra és most szombaton délelőtt feltizenegy órakor a Deák Ferenc uccai templomban, délután öt órakor a Kápolnási uccai templomban fog magyar hitközség tartásával bemutatkozni.

Ezen próbahitközséghez a hitközség igentiszelt tagjait meghívja Debrecen, 1937 június hó 30

az Elnökség.

Agyonsujtotta a villanyáram a leventék szárszói táborában

Siófok, július 1. Halálos szerencsétlenség történt szerda délután Balatonszárszón. A 134-es kilométerkőnél áll a nyaraló leventék sáortábor. A leventék éppen ebédnél ültek, amikor Beke Andor polgáriiskolai tanuló valamiért be ment az egyik sátorba. Néhány pillanat múlva velőtrázó kiáltás hangzott, a leventék valamennyien a sátorba rohantak, ahol eszméletlenül állapotban találták Beke Andort.

Hibégi Zsigmond alezredes, vezető-oktató azonnal megállapította, hogy a fiatal levente egy rosszul szigetelt vezetékhez ért és villanyütést kapott.

Dr. Dezséri László tábororvos mesterséges légzéssel és injekciók-

ANGOL-BAN



kal próbálta életrekelteni az eszméletlenül fiút, majd miután minden kísérlet meddő maradt, a székesfehérvári mentőket hívták segítségül.

A mentők a Szent György kórházba szállították a szerencsétlenül járt leventét, aki azonban anélkül, hogy visszanyerte volna eszméletét, meghalt.

A debreceni krematórium üzembehelyezését gyűlést tartottak Budapesten

Budapest, július 1. Az egyik Károly király úti kávéház pincéjében érdekes célú összejövetelt tartottak a halotthamvasztás hívei. Az összejövetelt dr. Fésüs György ceglédi közjegyző, a halotthamvasztás régi híve hívta egybe. A gyűlésre szétküldött meghívó szövege a következő volt:

Meghívó a debreceni halotthamvasztó üzembe helyezésének készítése és a halotthamvasztó egyesület megalakulása tárgyában tartandó értekezletre.

A gyűlésen dr. Fésüs György elnökölt, 20 személy jelent meg, közülük 11 nő. Dr. Fésüs ismertette a halotthamvasztási mozgalom célját. Sajnálattal állapítja meg, hogy milyen nagy részvétlenség-

gel s közönnyel kezelik a fővárosban ezt a kérdést. Nem akarjuk, hogy a földi férgek martalékai legyenek tetemeink, ezért szükséges a halotthamvasztás — jelentette ki a leghatározottabban dr. Fésüs György. — Egyébként ez a leglényegesebb pontja az alakítandó egyesületnek: mindenki beleegyezését adja, hogy halála után holttestét elégetik.

Dr. Fésüs javaslatot tett, amelyben kéri a megjelent hallgatóság hozzájárulását, hogy memorandumot juttassanak el a belügyminiszterhez, amelyben a debreceni halotthamvasztó üzembehelyezését kérik. Nem döntöttek, hanem legközelebb ismét határozatra ül össze a gyűlés.

Anglia nem ismeri el, Róma és Berlin támogatja Franco hadviselési jogát

London, július 1. A Press Association jelenti: A spanyol semlegeségi bizottság holnapi ülése sorsdöntő lehet az egész benemavatkozási elvre, sőt Európa magatartására a spanyol háborúval szemben. Anglia nem fogadhatja el azt a javaslatot, hogy szüntessék meg a tengeri ellenőrzést s adják meg mindkét küzdő félnek a hadviselési jogokat. — Londonban hangoztatják, hogy a német és olasz kormányoknak meg kellene gondolni, milyen könnyen kaphat Valencia fegyvereket a francia határon át, ha megszüntetik a benemavatkozási elvét.

Róma, július 1. Mértékadó olasz körök felfogása szerint a spanyol ellenőrzés körül támadt új ellentétekből egyetlen kivezető út volna, ha Anglia, Franciaország és velük együtt a többi államok is a nemzetközi jog alapján hadviselőfélnak ismerné el Franco kormányát. Az olasz kormány ezt a megoldást teljes mértékben támogatná.

Páris, július 1. A nemzetközi ellenőrzés rendszere végsőket vonaglik. Párisban ma este már csaknem teljesen biztosra veszik, hogy Róma és Berlin nem fogadják el a francia-angol ellenőrzési javaslatot. A sajtó attól tart, hogy az ellenőrzési rendszer esődjé az egész benemavatkozási politika összeomlását vonja maga után. Franciaország és Anglia sajnálhatja — írja a Liberté —, hogy elutasította annak idején a Leipzig ügyében

német részről kért négyhatalmi fiottatntetést. Nyilvánvaló, hogy erre ma már csak egy mód kínálkozik: el kell ismerni Franco kormányát hadviselő félnek.

FOLYIK A NÉPSZAVAZÁS ÍRORSZÁGBAN

Dublin, július 1. Az ír szabadállam területén ma tartják meg az országgyűlési választásokat. A 138 mandátumért 254 jelölt küzd. A szavazatok összeszámolását csak pénteken kezdik meg és az első eredményeket szombat előtt nem teszik közzé. Az új választásokkal kapcsolatban tartják meg a népszavazást az új ir alkotmány kérdésében. Az alkotmányjavaslat értelmében megszűnik az angol főköormányosság és ír elnököt neveznek ki.

BLOMBERG REGGEL UTAZIK HAZA

Budapest, július 1. Blomberg tábornagy német birodalmi hadügyminiszter, aki tegnap délután leányával, Dorothyával Kenderesre utazott, ahol a kormányzó vendége volt, ma délelőtt tért vissza Budapestre. A miniszter a mai napot már mint magánember tölti a fővárosban, megnézi Budapest nevezetességeit.

A német birodalmi hadügyminiszter holnap reggel a Hermann Göring nevű külön hárommotoros repülőgépen a budaörsi repülőtérrel kísértevel együtt visszautazik Berlinbe.

Anyakönyvi hírek

Születések: Dér Ignác eszmadia, fia István, Deutsch Eliás utazó, leány Klára, Hosszu János, leány Margit, Harsányi László npsz., leány Katalin, Tóth Ferenc npsz., fia István, Balázs Kálmán npsz., fia Kálmán, Botos József bádigos, fia Pál, Nagyházi Péter fuvaros, leány Mária, Löwi Abraham keresk., fia Izsák, Láng Géza ügynök, fia Gábor, Lupecz Gyula npsz., leány Erzsébet, Gréger András ügynök, fia Kálmán.

Eljegyzések: Burger József m. tiszty. — Hoffer Katalin, Frenkel József kereskedő — Honig Magda, Sörös Bálint — Balogh Zsófia, Hafi Gyula vill. vezető — Fodor Erzsébet, Oláh Kálmán gazdák — Kardos Eszter, Nagy Miklós fm. — Illés Karolina.

Halálozások: Lakatos Mihály g. kat.

16 hónapos, Hajdudorog, Fenyvesi Tibor ref. 16 hónapos, Halasi u. 3. sz. Özv. Szabó Istvánné ref. 75 éves, Borz u. 5. Nagy István ref. 22 éves, Monostorpályi út 58. Molnár Jánosné g. kat. 26 éves, Bököny, Pókás József r. kat. 3 hónapos, Salétrom u. 1.

KÖZGAZDASÁG

AZ ÓBUZA
15—30 FILLÉRREL JAVULT
Újraoktóberre: 17.95, 17.92, 18.20 zárlat 18.11—18.13.
Tengeri júliusra: 11.20, augsztusra: 11.55, 11.40, zárlat 11.39—11.40, szeptemberre: 11.80, 11.65, zárlat 11.65—11.68.
Búza: felsőtiszai 77 kg-os 19.60—19.85, 78 kg-os 19.80—20.05, 79 kg-os 20.00—20.25, 80 kg-os 20.20—20.45.

Rozs: 18.90—19.10.
Takarmányárpa: elsőrendű 14.75—15.00, középminőségű 14.50—14.75.
Zab: elsőrendű 17.25—17.40, középminőségű 17.15—17.25.
Tengeri tiszántúli új 11.25—11.40.
Búza: 150 mm felsőtiszai 80-as 20.30, 300 mm szabolesi 79-es 20.25, 150 mm szabolesi 79-es 20.15, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.30, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.10, 450 mm minta szerint 80-as 20.40, 600 mm felsőtiszai minta szerint 80-as 20.50, 150 mm 78—79-es 20.15, 150 mm 78—79-es 20.15.

HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK

1 angol font 16.70—16.90, 100 cseh korona 11.05—11.95, 100 dinár 7.50—7.95, 100 dollár 337.70—341.70, 100 darab francia frank —, 100 leu 2.85—3.00, 100 lira 17.40—17.90 (AZ

500 és 1000 líras bankjegyek kivételével) 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 77.30—78.20.

SERTÉSVÁSÁR

Előzőnap maradvány 75, mai felbajítás 258 darab. A vásár irányzata élénk. Árak: I. uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-os felül 103.25, I. szedtsertés 98—100, szedett silány 88—92, exportzsír márkázott 170 fillér kg-ként.

ORSZAGOS VASAROK

Július 2., péntek: Aszód (sertés), Buj (havi), Eger (havi), Gyöngyös (havi), Kőtse, Magyarzentván, Nagyhálasz, Somogyvár, Sümeg.
Július 3., szombat: Kistelek, Kisúj-szállás (havi).
Július 4., vasárnap: Pilis, Szabadszállás.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Tűzfűtő
főzésre, nyári tüzelésre — cser, tölgy, nyár, akác, bükk, vegyesen aprítva — 100 kg-ot már házhoz szállítva P 4-ert ajánl Vagó József tűzfűtő és szén telepe. Katonatisztek, altisztek, »Unio« tagok beszerző helye. Margit-fürdőnél. Telefon 10—24. 906

Fürdőtrikók
legoicsóbban
HAVAS HARISNYANÁZBAN
bádigos ucca 1.

Már csak 31-ig tart hatóságilag engedélyezett végkiarúsítás. Debrecen, Ferenc József út 10. sz. a. Nagytemplom mellett levő rófos, férfi- és nőidivat, kötött, szövöttáru üzletemet megszüntetem. Arukészletemet az iparhatóság 14.190—1937—B. számú engedélye alapján kiárúsítom. Meglepo olcsó árak. Üzleti berendezés eladó. Biró Márton. 5086

Betöltendő állás

Jól főző
mindenest hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Dr. Békésné, Batthyány u. 17. 5190

Cséplésre
fűtőket felveszek azonnal. Arany János ucca 37. sz. Lhrcsreich. 751

Ügynöknök,
háztartások látogatására fix és jutalékra felvétetnek. Hadházi u. 27. 749

Péksegédet
fiatalt, felveszek, gájbajárót. Paskó sütőde, Kinizsi 49. 750

Boltiszolga,
erős, munkabíró, jó bizonyítvánnyal allandó munkára felvétetik. Bátorúzlet Piac ucca 71. 753

Gyermektelen
házmesterpár azonnal felvételik. Széchenyi u. 23. 754

Perfekt
szobalányi azonnalra vagy július 15-re keresek. Jelenkezni 8—10-ig, vagy 3—5-ig. Dr. Kellerne, Pulszky u. 4. I. ajtó 4. 748

Kiadó lakás

Bütorozott
szoba Nagyerdőhöz, egyetemhez közel, fürdőzöknök, nyaralóknak kiválóan alkalmas, kiadó. Andaházy ucca 3. sz. Fürdő ucca 5. sz. 5114

Különbejárattú
bütorozott szoba előszobával kiadó, ellátással is. — Hatvan u. 16. sz. 747

Irodának
alkalmas 1 szoba augusztus 1-re kiadó. Ehrenfeld, Piac u. 69.

Különbejárattú
uccai szoba, előszoba, fűtőkamara azonnal kiadó — esendes udvarban. Kolessey u. 15. 1862

Lakást keresők

Idősebb
úriasszony keres esendes udvar, kert, vagy Nagyerdőn egyszobást lakást. Leveleket »Ellátással előnyben« jellegre kiadóba. 1836

Modern
kettőszobás, komfortos lakást-bélvárosban keresek augusztus 1-re. Cím: Morvay hírlapiroda.

Ingyatlan

Családi
háznak alkalmas üres telek, Csap és Vendég uccára nyíló, eladó. Érdeklődni Erzsébet u. 14. 5099

Eladó
18 hold föld. Értekezni: Libakert, Szegő ucca 43. szám. 1841

Ház eladó,
kedvező fizetési feltételekkel, szép nagy telekkel, — két uccára nyílik. Gyöngyvirág u. 18. 5160

Olesó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Anitla ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet. 3412

Üzletek

Pékműhely
lakással, üzlettel Csapó ucca 39. november 1-ére. Tulajdonos: Sestakert, Péchy ucca 14. 1842

Üzlethelyiség,
szép, nagy, forgalmas helyen azonnalra kiadó. Cím Piac u. 56. Urizsabóság. 752

Eladás

Teherautó,
háromtonnás, prima állapotban olesón eladó. Hatvan u. 31. Bónis. 525

Tankönyv,
I. kereskedelmibe való, eladó. Cím a kiadóban. 5147

Tankönyv,
zsidó gimnázium I. osztályába eladó. Cím a kiadóban. 5138

Használt
kis Singer-varrógép eladó. Varga ucca 12. S

Consultükör,
nagymeretű, eladó. Rákóczi 4., I. em. 1867

Héthónapos
drótszörű foxi (szuka) eladó. Érdeklődni lehet Botos erdőmőknél, Kétemlőm u. 3. 1864

Vétel

Fáy arekrémes tégelyeket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc Arany egyszárnyú gyógyszerára (Szinház mellett). 5108

Tankönyvet,
II. kereskedelmibe való veszek. Cím a kiadóban. 5146

Ülőkádat,
jókarban lévő totelkádát keresek. Cím a kiadóban. 5139

Rádió

Radio
villanyzerelés, javítás legolcsóbban, teherösség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Ellátás

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi othon, kitűnő konyha, a legszigorubb diéták. 734

Izletes,
jó és olesó házikoszt az Ujságírók Clubjának éttermében fogyasztható. — Piac ucca 26., I. em. Bejárat a böröndös üzlet mellett. 734

Olesón étkezhet
a Debreceni Ujságírók Clubjában (Piac ucca 26., I. em.). Nagymenü 1.10, kismenü 90 fillér. Kitűnő házikoszt. Kötön diétás konyha orvosi előírás szerint. 5174

A Debreceni Ujságírók Clubja július elsejétől kedvezményes abonemát vezet be. Egy személyes, 4 fogásos kis ebéd az étteremben elfogyasztható, 70 fillér. Kitűnő házikoszt. — Elsőrangú kiszolgálás. — Piac ucca 26., I. em. (Bejárat a böröndös üzlet mellett.)

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 41. 2237

Elsőrendű
tanerő német nyelvből pótvizsgára előkészít és beszél tanít Hatvan ucca 1., I. k., III. 54. 5151

Ajánlat

Keszler
nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fillérekért javítja. Széchenyi u. 1. 3305

Mész, cement,
— mindeféle építkezési anyagok, valamint tuzia, szén legolcsóbban beszerezhető. Patelep, Miklós ucca 49. Telefon: 15—60. 5166

Izléses,
szép szobafestő-, mázólmunkákat végez Nagy János és Lajos, Vendég u. 40. 734

Kartellen kívül
villanykörte 98 fillér — Knöplernél, Hatvan ucca 2. Főpostával szemben. 755

Különléle

Szerény
igényű, intelligens lakótársnőt keresek, mindenemű varrást, javítást, harisnyatalpalást készítek. József kir. herceg ucca 22., 4. ajtó. 5174

Déri-múzeum
előtt elveszett egy könyv. Dr. Bucsányi-fele, többféle kéziratokkal. — Megtaláló szíveskedjék Rákóczi u. 35. szám alá juttatni. 746

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt., József kir. herceg ucca 1. szám.